

共同守护人类的文化记忆

——中意古老图书馆挖掘交流合作潜力

新华社记者 朱涵 崔力 周啸天

在“海上丝绸之路”两端,坐落着两座古老的图书馆——中国宁波的天一阁、意大利佛罗伦萨的梅迪奇·洛伦佐图书馆。历经四百余年的风雨,两座图书馆在保持原有的建筑和文化外,不断发展,守护人类共同的文化记忆。

1561年,明代兵部右侍郎范钦在结束仕途回到家乡宁波后开始修建天一阁,以珍藏其毕生收集的书籍,为中国留下这座现存年代最早的私家藏书楼。

“江南潮湿多雨,天一阁如今还保持着建阁时木结构二层楼的模样,殊为不易。”天一阁博物院院长庄立臻说,如今天一阁保护范围从新中国成立之初的2000多平方米扩展到3万平方米,藏书量从7万卷增至30万卷。

在天一阁,庄立臻向记者展示了天一阁珍藏的一幅清代铜版画《平定回部得胜图》。这套铜版画由清代宫廷画家、意大利人郎世宁领衔创作,再送到欧洲制版完成,堪称中西合璧的杰作。

1571年,在佛罗伦萨市中心的广场上,梅迪奇家族修建的梅迪奇·洛伦佐图书馆正式开放。该馆由米开朗琪罗设计,拥有一间400多平方米、古典风格的阅读室,收藏有超过1.1万册的手抄本和4500册的早期印刷书籍。

“无论世界如何变化,无论人类保存文化的手段如何更迭,书籍始终是人类文明中最值得珍视的部分之一。藏书楼作为实体书籍保存的主要载体,具有独特的珍藏人类共同记忆的文化价值和历史价值。”2022年11月,梅迪奇·洛伦佐图书馆馆长西尔维亚·希皮奥尼在参加天一阁举办的一次藏书楼“云端对话”活动时如此表示。

希皮奥尼说:“我们将积极致力于书楼的保护、藏书的研究和藏书文化的传播,积极推动当代书籍文化的建设与发展,守护人类最独特的文化记忆是我们共同的使命和责任。”

虽远隔千山万水,但守护人类共同的文化记忆,这是两座图书馆一致的信念和使命。

近年来,梅迪奇·洛伦佐图书馆除了对现有图书等文化遗产进行保护外,还加快了现代化脚步,对馆藏手稿以及现代馆藏书籍进行数字化,并为读者开设远程文化课程。

同时,天一阁也在采取现代化手段对馆藏古籍进行扫描,建成古籍数字资源库,建设恒温恒湿的现代化古籍库房,为文物存放创造更安全稳定的环境。

“读者在不接触古籍实物的情况下,同样能够研究和利用古籍。如今每年有超过20

万人次访问我们的资源库网站,有效解决了古籍保存和使用之间的矛盾。”庄立臻说。

“希望在今年的世界读书日,大家能够更关心纸质书籍和藏书楼,一起加入爱书、读书、藏书、护书、修书、传书的队伍,让我们的书香传播得更远,让中华优秀传统文化的力量去影响到更多人。”庄立臻说。

如今,两座图书馆正在挖掘交流合作的潜力,例如携手进行书楼保护、藏书研究和藏书文化传播,推动当代书籍文化的建设与发展,探索建立人员互访、藏品互展、经验互鉴、成果分享等多种交流机制,搭建多渠道、宽领域的互动平台,促进彼此共同发展。

“近期,我们正在与梅迪奇·洛伦佐图书馆沟通,准备在5月中旬开展关于‘修书人’的对话。”庄立臻说。

(新华社宁波/佛罗伦萨4月23日电)



瑞典举行反北约、反军演抗议活动

当地时间4月22日,人们在瑞典斯德哥尔摩参加抗议活动。瑞典全国近20个城市22日举行活动,抗议在瑞典举行大规模国际军事演习、反对瑞典加入北约。这次抗议活动由瑞典和平与仲裁协会及反对北约、反对核武器等多个组织参与。

新华社发(帕特里克·埃克斯特兰德摄)

“中国供应链表现出强大韧性和竞争力”

——访空中客车公司首席执行官纪尧姆·傅里

新华社记者 刘芳 陈毓珊

欧洲飞机制造巨头空中客车公司首席执行官纪尧姆·傅里日前接受新华社记者书面采访时表示,中国供应链在过去三年中表现出强大韧性和竞争力。中国是全球非常重要的战略合作市场,中国供应链也是全球航空业不可或缺的一部分。

空客近期宣布将在天津建设第二条生产线,拓展A320系列飞机总装能力。目前,空客在全球共有4座A320系列飞机总装设施,分别位于德国汉堡、法国图卢兹、美国莫比尔和中国天津。空客天津的首条总装线于2008年投入运营,目前已完成总装超过600余架飞机。

傅里表示,新生产线将于2025年投入运营,推动空客在天津的产能翻倍,在向中国和亚洲客户交付更多飞机的同时,支持空客全球工业体系的产能提升。他介绍,空客希望2026年实现月产75架的生产速率,以满足全球客户的需求。

他说,如今,中国全球民用飞机市场约20%的份额,是全球增长速度最快的市场之一。空客预测,未来20年,中国航空运输量年均增长率将达5.3%,显著高于3.6%的世界平均水平。到2040年,中国市场将需要超过8000架客机和货机。

近日,空客与中国航空油料集团有限公司签署合作备忘录,将加强中欧双方在可持续航空燃料的生产、应用及通行标准制定等方面的合作。傅里表示,空客关注航空业去碳化,与中方这一合作将提高当地可持续航空燃料产量,优化供应链,力争到2030年将可持续航空燃料使用量占比提高到10%。

去年6月,空中客车中国研发中心签约落户苏州工业园区。该中心重点围绕氢能基础设施开展研发工作,同时为空客全球提供先进制造、电气化、未来客舱及新科技的研发创新服务。傅里说,空客的目标是2035年之前推出氢能飞机。

谈及中国的经济发展,傅里表示,自己2003年第一次来到中国,已经记不清20年中总共到过中国多少次。“让我印象最深刻的,是中国所展现出的能量、速度和乐观态度,以及快速发展的能力。”

水母黏液可用于去除水中微塑料

新华社耶路撒冷4月22日电(记者王卓伦)以色列布劳德工程学院近日发表声明说,该校研究人员领衔的一个国际团队发现,从一些水母中提取的黏液可在水中“捕获”微小颗粒并加速其沉淀,从而较为高效地去除微塑料等污染物。相关论文已发表在《国际学术期刊〈整体环境科学〉》杂志上。

领衔这一研究的以色列布劳德工程学院教授伊萨姆·萨巴赫在声明中介绍,研究表明一些水母黏液中含有一种糖蛋白,这种糖蛋白可吸附大小为100纳米至2000纳米的颗粒,使微小的纳米级颗粒立即沉降,从而去除水体中的微塑料成分。

根据声明,该研究为欧盟GoJelly海洋微塑料研究项目的一部分,这一项目旨在寻找针对塑料污染的解决方案,利用胶质成分来攻克微塑料污染问题。研究人员计划将最新研究成果投入实际应用,如研发用于废水处理生物过滤器的,以减少进入土壤和海洋的纳米级微塑料。

微塑料指直径小于5毫米的塑料颗粒,它们在海洋中的累积会污染生态系统。美国研究人员综合多年观测数据发现,自2005年以来,全球海洋中的微塑料污染物数量快速增长,目前可能共有超过230万吨微塑料漂浮在表层海水中。



“绝景花火”烟花大会在日本山梨县举行

当地时间4月22日,人们在日本山梨县富士山下欣赏烟花。当日,“绝景花火”烟花大会在山梨县南都留郡鸣泽村举行。各色形态烟花绽放在富士山脚下,为观众带来绝美体验。

新华社记者 张笑宇

“汉语桥”世界中学生中文比赛在爱尔兰和蒙古国举行

据新华社北京4月23日电 综合新华社驻外记者报道:第十六届“汉语桥”世界中学生中文比赛爱尔兰赛区比赛和蒙古国大赛区决赛22日分别在爱尔兰科克市和蒙古国首都乌兰巴托举行。

爱尔兰赛区共有来自全爱各地26名选手参加比赛。比赛分为知识问答、演讲比赛和才艺展示三个部分。在知识问答比赛中,选手们需书面回答20个有关中国,特别是中国文化方面的问题,演讲比赛要求参赛者在2分钟内完成自选题目的演讲,中华才艺展示内容包括歌曲演唱、舞蹈表演、诗朗诵、绘画、书法和乐器演奏等。

经过角逐,来自爱南部城市沃特福德市的14岁中学生洛根·伦农夺得比赛一等奖,她将代表爱尔兰赴华参加今年“汉语桥”世界中学生中文比赛总决赛。伦农获奖后对记者说,她7岁随父母到中国,先后在北京、广州等地生活了4年左右。她非常喜欢中文和中国文化,喜欢北京的长城和烤鸭,希望长大后到中国留学和工作。

蒙古国大赛区比赛期间,来自蒙古国9所学校的22名中学生通过笔试从122位参赛选手中脱颖而出,晋级决赛。决赛分为主题演讲、抽签问答、中华才艺展示三个环节。经过激烈比拼,贺西格中学生在包勒奥德夺得冠军,并获得代表蒙古国赴中国参加总决赛的资格。

新华社记者 李振北

土耳其的开斋节从4月21日开始。按照习俗,民众在开斋节会和家人欢聚享用开斋饭,共度美好时光。但今年的开斋节对土耳其地震灾区的民众来说,却夹杂着悲伤和苦涩。

2月6日,土耳其南部靠近叙利亚边境地区发生强烈地震。官方数据显示,地震在土耳其造成逾5万人死亡,大量建筑被毁。

哈塔伊省的安塔基亚市是本次地震中受损最严重的城市之一。假期第一天,众多安塔基亚市民前往墓地悼念遇难亲人。他们在亲属墓前摆上鲜花,默默祈祷。在一片墓地,记者看到一名中年妇女跪在一座石碑旁,掩面哭泣。墓碑上的碑文刻着遇难者生于2007年1月7日,卒于2023年2月6日。她16岁的女儿在地震中不幸遇难。

住在安塔基亚市郊的内扎特·厄兹坎在地震中失去了包括父母在内的九位亲人。厄兹坎对新华社记者说:“每年这个时候父母都和我们一起迎接开斋节,但现在他们永远离开我们了。”

双重危机压身,苏纳克处境艰难

毕振山

英国首相苏纳克近日遭遇双重危机。一方面,副首相兼司法大臣多米尼克·拉布辞职,导致内阁再次出现变动;另一方面,英国通胀率仍然居高不下,经济前景堪忧。有分析人士指出,苏纳克的执政压力正在逐渐加大,在不久后举行的地方选举中,保守党恐将面临严峻挑战。

当地时间4月21日,在相关调查报告认定拉布存在霸凌行为后,拉布选择主动辞职。不过,拉布并不承认自己曾有“霸凌下属”的行为,并称他的行为“自始至终符合职业规范”。拉布在辞职信中说,调查结论“把霸凌门槛拉得如此之低”,“开了一个危险先例”。

据英国媒体报道,拉布从去年11月开始便被多名公务员投诉有霸凌行为。英国政府随后委任律师就相关投诉展开独立调查。拉布否认自己有霸凌行为,称他一直“表现专业”。

不过最终公布的调查报告认定,针对拉布的8项正式举报有两项成立,分别涉及他此前任外交大臣期间和司法大臣期间的



罗马举行建城2776年庆祝游行

当地时间4月23日,人们在意大利罗马参加庆祝游行。当日,人们穿戴古罗马时期服饰,围绕罗马大竞技场、威尼斯广场和斗兽场等景点进行建城2776年庆祝游行。相传罗马建城日为公元前753年4月21日。

新华社发(阿尔贝托·林格里亚摄)

土耳其地震灾区悲伤与希望交织

不只是哈塔伊省,其他遭受地震重创省份的居民,也同样经受着开斋节不能和亲人团聚的悲伤。

在马拉蒂亚省一处临时安置点,受灾民众参加完清晨祷告后,在帐篷或集装箱房里共进早餐。这是他们自斋月以来第一次在白天进餐。进餐结束后,很多人前往公墓,为亲人扫墓。

一位中年妇女把新买的童装和玩具放在她遇难孩子的墓前。她说:“痛苦会一直存在下去,我们再也不能和孩子一起庆祝开斋节了。”

83岁的易卜拉欣·凯塞尔告诉新华社记者,他的房子在地震中倒塌了,目前他和妻子住在简陋的集装箱房里。他的儿孙们在震后分散迁往不同的城市居住。

回忆起以往开斋节的快乐时光,有六个

孙子的凯塞尔说,以往他总是在宽敞的房子里招待他的孙子们。“我非常想念他们。”

尽管震区的开斋节笼罩着惆怅与悲伤的气氛,但一些当地商人在接受记者采访时提到,因为开斋节的到来,街道开始变得拥挤,震区商业正在慢慢复苏。

“人们努力让心理放松,通过购物让孩子们开心起来,并以尽可能最好的方式庆祝节日的到来。”糖果商优素福·库尔特说。

随着震区废墟清理工作接近尾声和新建房屋拔地而起,灾区民众的希望也在慢慢点燃。土耳其总统埃尔多安本月18日表示,目前除哈塔伊省外,几乎所有受地震影响省份的废墟清理工作都已完成。他说,政府正着手进行灾后重建工作,目前在建的城镇和农村住宅数量已达10万套,并且数量还在不断

增加。

记者在重灾区卡赫拉曼马拉什市见到正在一处安置点从事志愿服务的艾哈迈德·阿尔巴伊拉克。震前,他在这座城市拥有一套公寓和一家肉铺。公寓和肉铺被地震摧毁后,他被迫前往沿海城市阿拉尼亚投靠亲戚。他在开斋节的第一天返回了卡赫拉曼马拉什,打算在老家重拾自己的小本生意。

“往年的开斋节,我们会和亲友分享甜品,今年我们依然会这样做。”阿尔巴伊拉克说。谈到返回老家的原因,他表示,家乡的重建工作已经开始,地震的伤害虽然不易抹平,但是他对未来充满信心 and 希望。“我们拥有勤劳的双手,可以重新开始新的生活,因为我们对未来充满希望。”阿尔巴伊拉克坚定地说。

(新华社安塔基亚4月23日电)

教师、医护人员等多个群体。

为了抑制通胀,英国央行自2021年12月以来已经连续11次加息,基准利率达到4.25%,是2008年底以来的最高水平。英国财政大臣杰里米·亨特在3月通胀数据出来后表示,英国政府将继续采取措施使通胀回落。

持续的高通胀和加息还拉低了外界对英国经济的预期。国际货币基金组织(IMF)近期预测,2023年英国经济将萎缩0.3%,不仅是七国集团中最差的,也将是二十国集团中表现最差的。

分析人士认为,无论是内阁人事问题,还是经济问题,都引起外界对苏纳克执政能力的不满。苏纳克曾表示,上任后将使三年来的因一系列丑闻而震荡的英国政府恢复秩序和体面,但他的内阁同样问题频出、变动不断。作为曾经的财政大臣,苏纳克是在特拉斯的减税政策引发众怒后上台的,但他至今也未能有效解决通胀问题。

在此情况下,苏纳克所在的保守党选情始终未有大的起色。最近的民调显示,保守党的支持率仍然落后于工党十几个百分点。如果苏纳克政府不能尽快解决通胀问题,那么在5月初的英格兰地方选举中,保守党恐怕会遭遇巨大挑战。一旦出现保守党惨败的局面,苏纳克的相位就可能不保。

时事观察

行为。

针对拉布的辞职,英国首相苏纳克表示他“怀着极大的悲痛”予以接受。他赞扬了拉布的成绩,同时也表示将吸取教训。在拉布辞职当天,英国政府任命奥利弗·道登接任副首相,亚历克斯·乔克接任司法大臣。

有英国媒体认为,拉布是苏纳克的政治盟友,他的辞职对苏纳克来说是一个重大打击。

事实上,拉布已经是苏纳克去年10月出任首相以来,第三位因行为不当而离职的政府要员。去年11月,时任内阁大臣加文·威廉姆森因遭霸凌指控主动辞职,成为苏纳克内阁首位辞职的大臣。随后,担任保守党主席和不管大臣的扎哈维因税务问题,被苏纳克在今年1月解职。

扎哈维被解职后,苏纳克于今年2月对内阁进行了改组。当时拉布已经遭到霸凌指控,不少在野党和保守党议员都要求拉布辞职,但苏纳克还是留用了拉布,并表示要等到相关调查结束后再作决定。

在拉布辞职前一天,苏纳克就收到了针对拉布的调查报告。然而,苏纳克并没有立即解职拉布,也没有公布调查结果。这遭到

在野党的批评。自由民主党认为苏纳克“软弱”且有“拖延症”,工党则认为这体现出苏纳克政府“从上到下都软弱”。一些保守党议员也担心,苏纳克对这一事件的处理将进一步破坏他建立“诚信、专业和责任”政府的承诺。

有分析人士指出,内阁阁员接二连三离职,正在不断加重外界对苏纳克用人能力的质疑。而苏纳克本人,目前也遭到英国议会标准事务专员的调查,原因是他没有申报妻子在一家儿童保育机构的股份,这家机构受惠于英国政府预算案的拨款。

除了人事危机,苏纳克政府还面临着经济压力。

英国国家统计局近日公布的数据显示,今年3月英国消费者价格指数同比上升10.1%,其中食物和非酒精饮料价格同比上升19.2%,创下45年来最大涨幅纪录。牛奶、糖和橄榄油的涨幅最大,同比上涨约40%。

高昂的通胀水平意味着物价上涨、居民实际收入下降,这使英国民众生活压力倍增。去年年底以来,英国国内罢工不断,今年2月罢工人数一度达到50万,包括铁路工人、